



# «Дни Арктики и Антарктики в Москве» п'цара участникҕу опудь



«Дни Арктики и Антарктики в Москве» Международный форум члолоң 25 – 27 куҕуух видеоконференциях п'цара участникҕу опудь. Жуңг 2021 — 2023 аньҕуух Россия Арктический советух чхымуныф программа презентация ныйныдыҕу, тыйй Международный

научный конгресс орботтныды. Россия Антарктическая научная станция «Восток» участникҕуке к'рыр орботтныды. Российская Федерация природный ресурску, экологияҕу Министерство хара, Дальний Востокҕе, Арктикаҕе хити Министерство хара ты форум ор-

ганизатор мудьҕу. Нарҕолоң 26 куух «Основы государственной политики в Арктике до 2035 года» Президент Владимир Путин указ раюр, утверждайды. Жоқор хы стратегия реализовайны план форум пленарное заседание сык ык т'хы

мунды. Тыйй Нобелевская премия лауреат Терренс Каллаган (Великобритания) «О погодных аномалиях и влиянии Арктики на климат Земли» онлайн-лекция урунды. Тыйй Арктикаух предпринимательская деятельность хитинывтох, «Центр арктических инициатив» п'и задачаҕу, проектҕу ногунывох презентацияҕу ныйныдыҕу. Туризм Арктикаух хитинывтох, инфраструктура ургунывох, природоохранная деятельность леле ургунывох специальная сессия ныйныдыҕу.

«Открытые Арктика и Антарктика» Международный научный конгрессух п'цара ученыйҕу Россияҕу, Великобританияҕу, СШАҕу, Исландияҕу, Южная Кореяҕу участвовайныдыҕу. Мировое научное сообщество нуҕи представительҕу Арктика йиймины приоритетҕу обсуждайныт, к'ыңныдыҕу.

Конкурс «Команда Арктики» п'цаф финалистҕу видеоконференциях пилкар компания чхымукуге ворныдыҕу, востребованный профессияҕу йимныдыҕу, специальное образование понывтох, Арктикаух трудоустройство понывтох этэттыныдыҕу.

Тыйй сык участникҕу, форум андху, сык яғныкху онлайн научно-популярныйҕу, интересный лекцияҕу аньманыдыҕу. Тоңгур, естественная история Шведский музейух биоинформатикаҕе, генетикаҕе отделух орбот профессор Лове Дален мамонтҕе, ледниковый период эна цаҕуке клонирование фурныды. Якутия российский коллегаҕу сотрудничество хрыҕры хы ученый жоқа исследованиеҕу ныдыра.

## Дни Арктики и Антарктики в Москве собрали участников из разных стран

Международный форум «Дни Арктики и Антарктики в Москве» прошел с 25 по 27 ноября в режиме видеоконференции. В рамках мероприятия состоялась презентация программы председательства России в Арктическом Совете в 2021-2023 годах, работал Международный научный конгресс. На видеосвязь с участниками вышла российская антарктическая научная станция «Восток».

Помимо Министерства природных ресурсов и экологии РФ, организатором традиционного форума (проводится с 2010 года) в этом году выступило Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики.

Напомним, Президент России Владимир Путин 26 октября 2020 года подписал указ об утверждении Стратегии развития Арктической зоны РФ и обеспечения национальной безопас-

ности на период до 2035 года. План реализации стратегии стал центральной темой пленарного заседания международного форума с участием глав Минвостокразвития и Минприроды, руководителей субъектов, входящих в Арктическую зону. В числе ключевых спикеров форума был лауреат Нобелевской премии, один из ведущих мировых специалистов по вопросам изменения окружающей среды, постоянный участник Дней Арктики в Москве Терренс Каллаган из Великобритании. Он также прочитал онлайн-лекцию о погодных аномалиях и влиянии Арктики на климат Земли.

В программе мероприятий были презентации мер поддержки предпринимательской деятельности в Арктике, знакомство с задачами и проектами «Центра арктических инициатив», — сообщили ИА «СеверПресс» в орг-

комитете международного форума. Специальная сессия была посвящена развитию туризма в Арктике, улучшению инфраструктуры арктических территорий, природоохранной деятельности.

В Международном научном конгрессе «Открытые Арктика и Антарктика» приняли участие ученые из России, Великобритании, США, Исландии, Южной Кореи. Ведущие представители мирового научного сообщества обсудили приоритеты в исследовании и освоении Арктики, а также глобальное значение науки как инструмента публичной дипломатии в Арктике и Антарктике.

Молодые активисты, ставшие финалистами конкурса «Команда Арктики», смогли в режиме видеоконференции встретиться с руководителем одной из крупнейших компаний, ве-

дущих деятельность в российской Арктике. Они узнали о наиболее востребованных профессиях, возможностях получения специального образования и трудоустройства в этом регионе.

Участников и гостей форума, всех желающих присоединиться к нему в режиме онлайн также ожидали интересные научно-популярные лекции. Так, профессор отдела биоинформатики и генетики Шведского музея естественной истории Лове Дален рассказал о том, можно ли клонировать мамонта и других животных ледникового периода. Исследования шведского ученого стали возможны благодаря сотрудничеству с несколькими российскими коллегами из Якутии.

<https://severpress.ru/2020/11/12/dniarktikiantarktikivmoskvesoberutuchastnikovizraznyhstran/>





# Лер Мивух нуҕи центр управления пойды



Презентация Центра управления регионом

Лер Мивух нуҕи центр управления пойды. Жы информационно-аналитическая платформа тэнк Лер Миф область п'иңу вопросу решайныды.

ЦУР специалистҕу Лер п'иңу жара, Курил п'иңу жара социальный сетьҕуҕир исполнительная власть органҕу жара ву-

крудьҕу. Орбот сый нуҕи направленииу – ЖКХ жара, ТКО жара, энергетика жара, общественный транспорт жара, дорожное хозяйство жара, здравоохранение жара, экология жара, образование жара, строительство жара, соцзащита жара. Сый странау тоҕа центрку ныдыҕу, Пре-

зидент РФ Владимир Путин поручаиҕан. Лер Миф областҕу чуж структура губернатор Валерий Лимаренко п'ылҕды.

– Регионҕир чхыму центр ситуационный центр база т'хы орборты. Жы ситуационный центр база перла процессуҕир чхымудь. Пандемия ырух муйны нивху раодь, цифровой пропускҕу ныды, п'чара ётёт'фкудох т'оҕтт иттыҕу. Тыды жыскли вопроскуда. Наф социальный сетьҕуу эфку тэнк аноманыдыра. Ни лаҕнады – ыдын-ыдын экур решайныфтох лаҕнады, 24 часкуу. К'руҕру-к'руҕру орботтыкана, – Валерий Лимаренко итты.

ЦУР ключевая особенность – сый ведомство специалистҕу няк'р тывух жумыта, уҕрут орборта ханыдыҕу. «Тыр няк'р» принцип ныҕан нан, тэнк сый ныныдыҕу. Жоҕор межведомственное жара, межуровневое жара взаимодействие намакур орботтыды.

– Обращениеҕу цифровой форматх ныҕан, сый т'уҕыткҕу «проблемаҕу тепловая карта» ныт'андыҕу. Жы карта ромск сый ык перла вопросу, ситуацияҕу район-районҕуу йимныкана. Жы карта перла вопросу, ситуацияҕу динамикау нырыгунды, – ЦУР директор Владимир Кулешов итты.

Сый ык малҕола обращениеҕу Южно-Сахалинск п'иңу ныдыҕу. Жоҕот специалистҕу штат вилауиндыҕу.

Чуж подход эффективность губернатортох видеосвязькир Южно-Сахалинск хота мэр Сергей Надсадин итты. Нама пример – ули-

ца Курильская ремонт. Нивху т'ывк чуж асфальт эҕтыҕу, нама амам тифку эҕтыҕу. Орбот нивху стройплощадкарох п'рыҕан, яҕдыҕу: няк'р-няк'р муйнытох к'ау тифку проектх выкзынды. Курильскыау жум нивху ыҕит молодьҕу. Мэр жара, специалистҕу жара тэнк активистҕуке вордыҕу. Жоҕот проектх корректировка ныдыҕу, улица Курильская паск сторонау вак тротуарку ГОСТ требованияҕу ныгута, тифку жуҕ жумкута. Информационно-аналитическая платформа специалистҕу ҕаврҕа, тифку выкзынын, нав-ат тифку намагут пандьҕу.

– Лызи аных сый местный администрацияҕу чхымукҕуах социальный сетьҕуроу тывҕуныфтох лаҕнадыҕу, ни ыҕиёды, – Сергей Надсадин итты. – Нав-ат ни йимды: сый намадыра, урдыра. Наф ни к'руҕру т'ытки соцсетьҕу анымады, раофку анализирады. Жыды хрыҕры инспекционный поездкаҕу график ныт'ады.

Нуҕивух регионҕир чхыму центр офиску Лер Миф область муниципальный образованиеуу поиндыҕу. Анылоң 2021 аных няк'р-няк'р пилотный ЦУРку п'ылҕныдыҕу. 2022 – 2024 аныҕуу сый муниципальный образованиеуу межведомственное взаимодействие информационно-аналитическая платформа поиндыҕу.

Лер Миф область жум нивху ты ссылкаҕудоу раоҕазо:

- Instagram ([https://www.instagram.com/limarenko\\_official/](https://www.instagram.com/limarenko_official/));
- Facebook (<https://www.facebook.com/valery.limarenko/>);
- Одноклассники (<https://ok.ru/valery.limarenko/>);
- ВКонтакте ([https://vk.com/limarenko\\_official](https://vk.com/limarenko_official)).

## В Сахалинской области заработал первый на Дальнем Востоке центр управления регионом

Информационно-аналитическая платформа позволяет оперативно отслеживать и решать вопросы жителей островов. Специалисты центра управления регионом (ЦУР) обеспечивают взаимодействие сахалинцев и курильчан с органами исполнительной власти через социальные сети. Основные направления их работы – ЖКХ, энергетика, общественный транспорт, дорожное хозяйство, здравоохранение, экология, образование, строительство и соцзащита.

Такие центры создаются по всей стране по поручению Президента РФ Владимира Путина. В Сахалинской области новую структуру открыл губернатор Валерий Лимаренко.

– Центр управления регионом работает на базе ситуационного центра, с помощью которого мы управляли сложными процессами, – прокомментировал Валерий Лимаренко. – К примеру, в период пандемии мы фиксируем заболевших, оформляем цифровые пропуска и отвечаем людям на самые актуальные вопросы. Но это лишь малая часть огромной работы, которую нам предстоит выполнять. Мы будем обрабатывать все поступающие в популярных со-

циальных сетях обращения жителей. Я поставил задачу: делать это максимально оперативно, в течение 24 часов. Будем работать ежедневно и круглосуточно, в том числе и в праздничные дни.

Ключевая особенность ЦУРа заключается в том, что специалисты от каждого ведомства находятся в одном помещении и работают сообща. Принцип «одного стола» позволяет решать проблемы с минимальной задержкой. Таким образом, ускоряется межведомственное и межуровневое взаимодействие.

– Сбор и обработка обращений в цифровом формате позволяют создавать так называемую «тепловую карту» проблем. С её помощью можно отслеживать наиболее острые вопросы и ситуации в каждом районе области. Причем мы видим их в динамике, – рассказал директор центра Владимир Кулешов.

Наибольшее количество обращений поступает от жителей Южно-Сахалинска. В связи с этим для их обработки задействуются дополнительные специалисты.

Об эффективности нового подхода губернатору по видеосвязи рассказал

мэр областного центра Сергей Надсадин. Положительный пример – ситуация, связанная с ремонтом улицы Курильской. Люди давно просили уложить новый асфальт, предусмотреть пешеходные дорожки. Но когда на площадку зашли рабочие, выяснилось, что по проекту часть деревьев – здоровых, с отличными кронами – необходимо выкорчевать. Жители улицы были против.

Мэр и специалисты оперативно выехали на место и встретились с активистами. В итоге в проект внесли корректировки, чтобы сделать участок улицы Курильской односторонним, при этом обустроить тротуары в соответствии с требованиями ГОСТа, чтобы максимально сохранить деревья. Без участия специалистов информационно-аналитической платформы, вероятно, деревья бы вырубали, как это было предусмотрено в изначальном проекте.

– Год назад, когда было дано поручение главам местных администраций присутствовать в социальных сетях, я по различным причинам настороженно отнесся к этому, – объясняет Сергей Надсадин. – Однако сейчас мы успешно эту работу наладили и видим ре-

зультат от взаимодействия с людьми. Я практически каждое утро начинаю с анализа сообщений, поступивших в мои соцсети. На основе обращений, требующих оперативной реакции, формирую график своих инспекционных поездок.

В будущем офисы центра управления регионом появятся в муниципальных образованиях региона. Несколько пилотных ЦУРов заработают в декабре следующего года. А в период с 2022 по 2024 годы площадки для межведомственного взаимодействия откроются уже во всех муниципалитетах. Свои обращения жители области могут оставлять в личных аккаунтах губернатора по следующим ссылкам:

- Instagram ([https://www.instagram.com/limarenko\\_official/](https://www.instagram.com/limarenko_official/));
- Facebook (<https://www.facebook.com/valery.limarenko/>);
- Одноклассники (<https://ok.ru/valery.limarenko/>);
- ВКонтакте ([https://vk.com/limarenko\\_official](https://vk.com/limarenko_official)).

[https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&tx\\_ttnews%5Btt\\_news%5D=15984&cHash=ca606caeed71a1ff3419e0e4ef6277f8](https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&tx_ttnews%5Btt_news%5D=15984&cHash=ca606caeed71a1ff3419e0e4ef6277f8)



# «Возрождение музыки «медвежьего праздника» ҳау проект

Чолоң 6 куух «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») этнокультурный центр Лер Миф область художественный музей уғрур к'ингула мероприятие ныдьғу. «Возрождение музыки «медвежьего праздника» интерактивная программа ныдьғу, Нивхгу вукруф муғв хрығыры жы мероприятие ныдьғу. Ығры мер нивх умгуку «Чыв лер муғвух» «Чыв рюки» зас-тяскир лерта, лута хадьғу.

Нав-ан мероприятие участникғу зас-тяскир п'нара рюки вак лерта, қ'ас тята, қаңга сеуга, лута хадьғу, п'ры нивхгуақ анвара лергудь. К'ы умгуку Ольга Садиноваға, Валерия Осиповаға п'и сидь вак ныдь-ныкху рыпрт, нивхгуақ аньмагуть, п'ерх чхағир ғегуты хадьғу. «Временное жилище коренных народов Сахалина» фотозона-чуңмыух нивх уньзку, ағағску сит, п'ры нивхгуақ парк п'эрқо п'роқокута, п'нафқ-нафқ роқота хадьғу.

Чуз т'улф жағзку Охинская организация «Кыхкых» («Лебедь») к'ы умгуку ёттығу. Тый чуңмы жара, чуңмыух атьғатхку жара, қ'аску, т'ыңрыңку жара «Возрождение музыки «медвежьего праздника» грантовый проект хрығыры «Эксон Нефтегаз Лимитед» к'им чхағир ғедьғу. Тый Интернет сетух «т'ыңрың» фур мяқр видеофильмғу ырк экур пойныдь.

Ның эндох «Эксон Нефтегаз Лимитед» компаниярох ниғидьра, имғу чха химта, «Ковры коренных народов Амура и Сахалина» каталог мер химта. Ның анвара п'и спонсор 25 ань ыкв юбилейге поздравляйдығу.



Люди Ых миф с одной из зрительниц

## Возрожденная музыка «медвежьего праздника» дошла до наших дней



Презентация проекта

Интерактивная программа с музыкальными инструментами – самая популярная часть всех массовых мероприятий.

Так, в сквере им. А. П. Чехова Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») совместно с Сахалинским областным художественным музеем 6 ноября провел праздничное мероприятие «Возрождение музыки «медвежьего праздника», посвящённое Дню народного единства.

Прозвучали ритмы с речитативными напевами на нивхском языке. Их когда-то исполняли нивхские женщины на обрядовых праздниках. Они столетиями передавались из поколения в поколение и дошли до наших дней.

Зрители не только познакомились с нивхскими мелодиями, но и с удовольствием побывали на выставке-ярмарке. Свои изделия на ней представили южносахалинские мастерицы Ольга Садинова и Валерия Осипова. А в фотозоне «Временное жилище коренных народов Сахалина» разместились традиционная посуда и предметы быта.

Новые музыкальные инструменты, зимние красочные костюмы, выполненные известными мастерицами Охинской местной общественной организации «Кыхкых» («Лебедь»), жилище и убранство, представленные на этом мероприятии, создавали атмос-

феру настоящего праздника. А приобретены они были в рамках грантового проекта «Возрождение музыки «медвежьего праздника» этнокультурного центра, при поддержке компании Эксон Нефтегаз Лимитед, оператора проекта «Сахалин-1».

В скором времени в сети интернет будут размещены два видеофильма, посвященные уникальному нивхскому инструменту «Тынрын».

Мы благодарим Валерия Крипу и Юлию Дин за теплые слова, сказанные о нашем центре, а также за подарок – каталог «Ковры коренных народов Амура и Сахалина» @grodekov\_museum. В свою очередь этнокультурный центр поздравил компанию и ее сотрудников с 25-летним юбилеем.

Благодарим компанию «Эксон Нефтегаз Лимитед» за поддержку нашего проекта и многолетнее плодотворное сотрудничество

**Елена Ниткук,**  
руководитель Этнокультурного центра «Люди Ых миф» («Люди Сахалина»),  
заведующая отделом региональных художественных проектов Сахалинского областного художественного музея,  
куратор проекта



## «Гордость нации» премия лауреатугу



Любовь Александровна Одзял

Хабаровский край хыскла п'иңгу Ассоциация Президент Любовь Александровна Одзял Первая всероссийская общественная премия «Гордость нации» лауреат мудь. Иф Москваух «За эффективное лидерство в национально-культурных объединениях» номинацияга награждайды.

Любовь Одзял ырк т'окр ань Хабаровский край хыскла п'иңгу Ассоциация Президент мудь. Иф орботф хрыгы Хабаровский край хыскла п'иңгу хитины программа пойды. Иф парк янд мур пандчан, жоқор хыскла п'иңгу торку ытнуныфтох ургур йимдыра. Иух оғлагу мен пандыгу. Жовур Любовь Александровна яндгу, гольдыгу, орнорку, к'илгу, нивхгу, ламутгу торку хитира, имгу культураге, социально-экономический вопроскуге решадыра.

Любовь Александровна поздравляйдыгута!

Тый Лер Миф областух-ан пилкар конкурс «Сахалинский маяк» ныдыгу. «Народное призвание» хара, «Сахалинское качество» хара, «Наставник» хара, «Грани мастерства» хара, «Гордость области» хара, «Человек года» хара, тый зна номинациягу йивдыра. Жы номинациягуу гражданская позицияге, активное долголетиеге, выдающийся родительге, юный гражданинге, известный островитянинге подноминациягу ныдыгу.

Номинация «Гордость Сахалинской области» «Известный островитянин» подноминацияух «Сахалин Энерджи Инвестмент Компани Лтд» корпоративный отношениигу департамент чхымук Наталья Владимировна Гончар лауреат мудь.

Ның п'и газета спонсор сотрудник поздравляйта, қолаф қавргут жумгута, к'ыс погута жадыгу.

Наталья Владимировна поздравляйдыгута!



Наталья Владимировна Гончар

## Награды за скрепление единства наций

Президент Ассоциации краевых малочисленных народов Севера Хабаровского края Любовь Александровна Одзял стала лауреатом Первой всероссийской общественной премии «Гордость нации». Главу общественной организации наградили в Москве в номинации «За эффективное лидерство в национально-культурных объединениях».

Любовь Одзял управляет Ассоциацией уже пять лет. При ее непосредственном участии разработана и утверждена программа по развитию коренных малочисленных народов, проживающих на территории Сибири и Дальнего Востока. Будучи предста-

вителем нанайской культуры, она не понаслышке знает, с какими трудностями сталкиваются люди, стремящиеся сохранить и приумножить традиции своих предков.

На плечи этой хрупкой женщины, матери двоих детей, легли заботы о народах, для которых Хабаровский край – историческая родина. Их в регионе восемь: нанайцы, ульчи, удэгейцы, орочи, удэгейцы, эвенки, эвены и нивхи. Любовь Александровна внесла большой вклад в решение социальноэкономических и культурных вопросов аборигенного населения Хабаровского края.

Поздравляем Любовь Александровну!

В Сахалинской области также прошёл конкурс – ежегодная премия губернатора «Сахалинский маяк», который стартовал в июне 2020 года и завершился награждением победителей 4 ноября, в «День народного единства». Конкурс определил лучших из лучших в 62 подноминациях – уместить все грани общественной жизни Сахалинской области в 28 сегментах просто невозможно!

В номинации «Гордость Сахалинской области», подноминации «Известный островитянин» лауреатом стала Наталья Владимировна Гончар, начальник департамента корпоративных отношений «Сахалин Энерджи Инвестмент Компани Лтд».

Наталья Владимировна Гончар уже на протяжении не одного года прославляет Сахалинскую область, скрепляет плодотворное сотрудничество между коренными малочисленными народами Севера Сахалинской области, региональным правительством и компанией «Сахалин Энерджи Инвестмент Компани Лтд».

Наталья Владимировна, поздравляем вас!

С использованием сайтов:  
<http://www.raipon.info/info/news/4542/>  
<https://www.saxhalinskiymayak.pf/развитие-институтов-гражданского-об-1>

## «Родная речь» конференцияух участвовайдыгу



А. П. Чехов раю питгы «Остров Сахалин» хиз қ'а литературно-художественный музейге, Лер Миф область Правительство культура хара, архивное дело хара министерствоге «Родная речь» III детско-юношеская конференция ныдыгу.

Пандемия коронавирус хрыгы, зум-трансляция форматгир мероприятие ныдыгу. Южно-Сахалинских жумтох қ'ау участникгу п'и онлайн-выступление формат ныдыгу. Имгу т'ағр Лер п'иңгу йивта, Хабаровский край п'иңгу йивта жадь. Члолоң 26 – 27 куғуух А. П. Чехов раю питгы «Остров Сахалин» хиз қ'а литературно-художественный музейух Конференция зум-трансляция ныдыгу.

П'нағ нивхгу п'зифку йимгуинит, п'рорку йимгуинит хрыгы конферен-

ция цельра. Жоқор нивх оғлагу, орноғ оғлагу, к'ил оғлагу участник мудьгу.

Доклад рекомендовай темагу: тифтифку нымывку, хыскла Север п'иңгу торку ытнувку, хыдыгу питгыгуух раювку, итты тёвостьфку, вылнуны тёвостьфку темагу. Сык участникгу парк п'ерқтох п'и тема рудыгу.

Оғлагу 25 аныдоғо ыкғыткгу жы конференцияух участвовайдыгу, Лер Миф область Север п'иңгу нивх дитскир, к'ил дитскир, орноғ дитскир, яндгу дитскир ыдын-ыдын п'и докладгу урунықана.

Сык ык к'ы участникгу Южно-Сахалинск хотароғ нуғи аныух п'рындыдыгу. Организаторку участникғудох проездге, жумвке, иньфке юскиндыдыгу.

Жы проект спонсор – «Сахалин Энерджи» компанияра.

## Молодежь должна помнить и знать родной язык

Литературно-художественный музей книги Чехова «Остров Сахалин» при поддержке регионального министерства культуры и архивного дела в начале ноября объявил о сроках и форме проведения III детско-юношеской конференции «Родная речь» среди коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области.

В связи с ограничениями, связанными с пандемией коронавируса, был скорректирован формат проведения мероприятия. Участникам, проживающим за пределами Южно-Саха-

линска, предложили формат онлайн-выступления. Поэтому для участия были зарегистрированы жители и Сахалинской области, и Хабаровского края. Конференция в формате зум-трансляции прошла в литературно-художественном музее книги Чехова «Остров Сахалин» 26–27 ноября.

Цель проведения конференции: повышение интереса подрастающего поколения, в том числе и представителей КМНС, к родному языку. Доклады нашли отражение на нивхском, ультинском, эвенкийском и нанайском языках.

Для докладов были прокомментированы темы: сохранение языков, традиционная культура и духовное наследие КМНС; отражение жизни, быта, традиций КМНС в русской и зарубежной литературе; анализ языковых трудностей, связанных с переводом текстов. Участники самостоятельно выбрали тему доклада, но при условии, что она связана с сохранением культурного или языкового наследия КМНС.

Для участия в конференции приглашались представители КМНС Сахалинской области и все желающие в

возрасте до 25 лет. Обязательное условие – выступление на одном из языков КМНС Сахалинской области или Хабаровского края.

Участники-авторы лучших докладов будут приглашены на церемонию вручения дипломов в Южно-Сахалинск. В феврале 2021 года организаторами будут оплачены проезд, проживание и питание участников-победителей.

Партнер проекта – компания «Сахалин Энерджи».

<https://saxhalin.info/search/198141>



# Развитие мастерства. Преемственность поколений

Нарҕолоң ыһуҕ Т'оҕ район Помр-воуш школа-интернатми сык матькиҕу, пильёҕу оҕлагу «Развитие мастерства. Преемственность поколений» спорт национальный видг'ууһ уҕмудьҕу. 67 оҕлагу тяҕрм тяҕрскир, т'у ирм тяҕрскир, высқсғир, «Кто сильнее?» игровое упражнениеғир уҕмудьҕу. Жүңг детский сад фи оҕлагу, школух п'рыу оҕлагу участвовайдыҕу.

Судейская коллегиярох Южно-Сахалинске, Тымовскийге, Ногликскийге, Охинскийге районҕу, представительг'у тывг'дыҕу. Имҕу Лер Миф область хыскла Север п'инҕу северное многоборье Федерация членг'у. Наталья Чайка итть:

– Жоҕа проектг'у оҕлагуах п'роҕку йимгуйныт тыңзгудьҕу. Ньың национальный спорт п'нағ нивхгу потенциал хитита, п'и йимф имҕу к'имта, правилоҕу имҕуах йимгута, жоңгут ныдыҕута.

– Ни жоҕа уҕмувкууһ ырк уҕмуҕар, п'и весқарлафке, т'аңрлафке ырк йимҕара. Тый национальный спорт фур лекция мыдыра. Нуҕивух Лер Миф область северное многоборье уҕмувкууһ участвовайныдыра, – Помр-во школ-интернатух п'рыу оҕла Михаил Фергаун итть.

Мероприятие «Сахалин Энерджи» компания «План содействия развитию КМНС Сахалинской области» чхағир ныдыҕу.



# Развитие мастерства. Преемственность поколений

В конце октября в школе-интернате села Некрасовка Охинского района прошли соревнования по национальным видам спорта и играм коренных народов Севера «Развитие мастерства. Преемственность поколений». В прыжках через нарты, тройном национальном прыжке, национальной борьбе, перетягивании палки, игровом упражнении «Кто сильнее?» соревновались 67 юных спортсменов.

В состав судейской коллегии вош-

ли представители четырех территорий острова – Тымовского, Охинского, Ногликского районов и города Южно-Сахалинска. Все они являются членами Федерации северного многоборья коренных малочисленных народов Сахалинской области. По мнению координатора проекта Натальи Чайка, подобные проекты не только стимулируют интерес подрастающего поколения к культуре своего народа, но и дают возможность не забывать самобытные традиции.

– Развивая потенциал молодежи в сфере национального спорта, мы поделились с ребятами своим опытом, рассказали им об особенностях таких соревнований и научили их правилам, которые необходимо знать каждому спортсмену для победы, – пояснила Наталья Чайка.

– Я участвую в соревнованиях не первый год, и мне нравится, что здесь я могу проверить свою силу и ловкость. А еще меня заинтересовала лекция по национальным видам спор-

та, которую я посетил. В дальнейшем планирую выступить на областных соревнованиях, – поделился впечатлениями учащийся школы-интерната Михаил Фергаун.

Это мероприятие состоялось при поддержке компании «Сахалин Энерджи» в рамках программы «План содействия развитию КМНС Сахалинской области». И проходило оно во время недели нивхской культуры и краеведения «Удивительный мир нивхов».



## Ставка НДФЛ вилаудьгу

2021 аныгы Россиях физический лицогу доходгу пилға, налог ставка-ан вилаундыра. Аных 5 немқа-немқа рубльгу ык пильёға, 15 процентгудох пилныдыра. Банковский вклад немқа-немқа рубльгу ык пильёға, налог 13 процентгу ғеныдыгу. Россия Государственная Думах тоқа законопроект т'охтт ғедьгу.

РИА «Сахалин-Курилы» раудь: Россия п'ингу аных няқр немқа-немқа рубльгу ык хыскьёға, налог 13 процентгу ғеныдыгу. Министерство финанску аналитикгу юрутот, иттыгу: чуз ставка 1 процент Россия п'ингу юскиндыгу. Жоқот бюджетрох 2021 аных ара 60 немқа-немқа-немқа рубльгу синыдыгу. Договор страхование хара, пенсионное обеспечение хара чуз ставка нын-тох қ'аундыгу.

«Плоская» шкала НДФЛ ығыныфтох

президент РФ Владимир Путин ты аны аққейлоху фурдь. Иф чамлоң 2021 аных чуз система налогообложение ныгуиньр итть.

Банковский вкладгу фурға – ныфтт'ра. Жовур ФНС чуз правилогу расшифровайба неводь. Нивх лызи аных п'и банковский вкладух немқа-немқа рубльгу ык пильёрох процентгу по-воңан, ты процентгуғир налог юскинын.

«Ведомости» расчет ныдыгу: нивх нен банковский счетух 1,4 немқа-немқа рубльгу ирдь 6,2 годовой процентрох, иф процентгуқир 86 800 рубльгу поныды. Необлагаемый доход 42 000 рубльгу ханыды, ключевая ставка хаңаң, тый немқа-немқа рубльгу. Жоқор иф налог 13 процентгу 44 800 рубльгуух юскинды, 5 824 рубльгу юскинды.



## В России увеличили ставку НДФЛ, но не для всех

С 2021 года в России ставка налога на доходы физических лиц, если они превышают 5 миллионов рублей в год, возрастет до 15 процентов. Проценты на банковские вклады более 1 миллиона рублей начнут облагать 13-процентным налогом. Соответствующий законопроект рассмотрели в Государственной думе в третьем чтении.

Савка на доходы россиян менее 5 миллионов в год останется прежней – 13 процентов. Аналитики министерства финансов посчитали, что новая

ставка коснется всего лишь одного процента россиян. При этом в бюджет в 2021 году поступит около 60 миллиардов рублей.

Новая 15-процентная ставка не распространяется на страховые выплаты по договорам страхования и пенсионное обеспечение. Инициатива по отмене «плоской» шкалы НДФЛ принадлежит президенту РФ Владимиру Путину. О ней он рассказал в своем обращении к россиянам в апреле текущего года. Путин пред-

ложил перейти на новую систему с 1 января 2021 года.

В отношении банковских вкладов все несколько запутанно, однако ФНС постаралась расшифровать новые правила. Так, налоги будут вычитать из суммы процентов, которые гражданин получил в течение года на банковские вклады и остатки по счетам более 1 миллиона рублей. Кроме того, из нее вычтут сумму, рассчитанную как произведение ключевой ставки ЦБ на начало налогового периода и 1 миллиона рублей.

К примеру, если у гражданина на банковском счете хранятся 1,4 миллиона рублей под 6,2 процента годовых, то он получит доход в виде процентов в размере 86 800 рублей. Необлагаемый доход составит 42 000 рублей как произведение ключевой ставки и 1 миллиона рублей. Значит, гражданину придется заплатить 13-процентный налог с 44 800 рублей, что составит 5 824 рубля.

Ярослав Сафонов

<https://skr.su/news/post/146156/>

## Тыфку, тифку йивныба неводь



Лер Миф область хыскла Север п'ингу чуз программарох тывғныдыгу, хы программа к'руңз тыфку фурдь.

Жы вопрос сык ык маңгла вопро-ста: члолоң 20 куух Лер Миф область хыскла Север п'ингу уполномоченный представительгу хара, губернатор Валерий Лимаренко хара ны Совет вымуңан.

Лер Миф область строительство министерство информация фурңан, хыскла Север п'ингу хум тыфкуух ара наң немқа квадратный метрку к'руңздь. Сык муниципалитет-муниципалитетгуух нивхгу тыф к'имны ырку парк п'ерқо ныдыгу.

– Нивхгу тыф к'имныды – сык ык нуғидь. Лер Миф область страна т'ағр сык ык нуғигур к'руңз тыфку зоскдь. Тыфку чамлоң 2017 аны ыриуғи к'руңзвур раюфку хы программарох тывғдыгу. Жоқот, ныың сык нуғи хы программағир орботтыныдыгу. Анылоң 1 куроғо Российская Федерация Правительстворох п'и предложениегу п'урныдыгу. Жоқот ты вымувух ыдын ты вопрос хитынын, — Валерий Лимаренко итть.

2025 аныдоғо нивхгуах чуз дыфкудох ворғорайгуныды. Вал фиңгу-ан ты программарох тывғдыгу. Чуз тыфку лытткуины миф ырк йивдыгу, Ноғл-во

мэр Сергей Камелин итть.

Тый хы вымувух Тымовский район Чир-Унвд-во лаға тифке, туриге лизлизиныт решайдыгу. Тиф километрге, километр ньламиге кылскир 400 немқа-немқа рубльгу зурауныды. Жоқот Тымовский районге, минтранске 2021 анырох бюджет ныйныңан, п'и эқ предложениегу тывғгуныдыгу.

Вымуңан, участникгу Лер Миф область хыскла Север п'ингу п'и уполномоченный представитель законопроект т'охтт, ғедьгу. Намқ районгуух кандидатурагу ругныдыгу, хотот имгу т'ағр Лер Миф областьрох сык ык урла кандидатура ругныдыгу

## КМНС Сахалина пообещали жилье, дорогу и уполномоченного

Представители коренных этносов Сахалина войдут в новую программу по переселению из аварийного жилья. Этот вопрос стал одним из ключевых в ходе заседания Совета уполномоченных представителей коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области при правительстве региона, которое недавно провел губернатор Валерий Лимаренко.

По информации министерства строительства, сегодня на Сахалине переселению подлежит около 6 тысяч квадратных метров жилья, в котором проживают представители коренных этносов. В каждом муниципалитете

определены сроки расселения фонда.

– Вопрос предоставления качественного жилья остается одним из приоритетных в нашей работе. Мы первыми в стране завершаем программу по переселению людей из аварийного фонда, признанного таковым до 1 января 2017 года. И первыми начинаем новую программу. До 1 декабря этого года вносим предложения Правительству Российской Федерации и специально внесли в повестку сегодняшнего заседания этот вопрос, чтобы не обойти стороной представителей коренных народов Сахалина, — отметил Валерий Лимаренко.

Решить вопрос с переселением планируется до 2025 года. В программу в том числе войдут жители совхоза «Оленевод» села Вал Ногликского района. Как сообщил глава муниципалитета Сергей Камелин, уже выделены участки под строительство жилья.

Кроме того, на заседании Правительства региона принято решение поддержать жителей села Чир-Унвд Тымовского района, которые предложили восстановить дорогу и мост, ведущие к населенному пункту. На реконструкцию участка длиной 1,5 километра потребуется около 400 миллио-

нов рублей. Местная администрация и минтранс внесут предложения при формировании поправок к бюджету на следующий год.

Также в ходе заседания участники совета поддержали законопроект об уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера в Сахалинской области. Кандидатуры на рассмотрение будут вносить представители коренных этносов каждого из семи районов, в которых они проживают, сообщает пресс-служба ПСО.

IA Sakh.com

<https://sakhalin.info/news/198671>



# «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») этнокультурный центр 20 ань юбилей

Чолоң 29 куух «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») этнокультурный центр 20 ань юбилей праздновайды.

Сык ты аньгуух Южно-Сахалинская местная общественная организация коренных малочисленных народов Севера «Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») хыскла Север п'иңгу культура п'нара направлениигуух орбоот. Имгу хрыгыры сык Лер Мивуҕи, Россияҕи, эна мифкууҕи нивхгу луҕу, тигьку, таҕзку йимдыҕу.

Сык ык маңглав – «Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») членгу п'оҕлагу, эна к'ать оҕлагу, п'наҕ нивхгу п'и культура йим-гуиһыт дыудьҕу. Жоҕот мер п'наҕ нивх-

гу п'рорку нымьыдыҕу, п'оҕлагудох химныдыҕу.

«Сахалин Энерджи» компания юбиляр намагур поздравляйта, хат уҕрут орботф эзмута жадьҕу. Компанияҕе, центрке уҕрут Владимир Михайлович Сангирох юбилей ныта, Курң хыскла п'иңгу тифку ань ныта, тый эна-эна мероприятиегу ныта жадьҕу.

«Сахалин Энерджи» компания «Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») членгудох ниҕидьра, имгу Лер Миф область хыскла Север п'иңгу историческое наследие нымькудыҕу, хитидьҕу. Колаф қаврт жумбе, к'ыс пове, намаве!



## «Этнокультурному центру «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») – 20 лет

Южно-Сахалинская местная общественная организация коренных малочисленных народов Севера «Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») 29 ноября отпраздновала 20-летний юбилей.

Все эти годы коллектив этнокультурного центра творчески работает по разным направлениям, связанным с возрождением традиционной культуры коренных малочисленных народов

Севера Сахалинской области. Благодаря его стараниям и мастерству на острове и далеко за его пределами известны неповторимые нивхские напевы и танцы, удивительные узоры, воплощенные в сказочных орнаментах на национальной одежде.

Особого уважения заслуживает не только верность обычаям предков, но и стремление передать свои знания молодежи, воспитать тех, кто так же бережно

будет передавать родную культуру новым поколениям наших земляков.

Компания «Сахалин Энерджи» сердечно поздравляет юбиляра со знаменательной датой. Мы искренне рады, что наша многолетняя совместная работа является примером воплощения важных приоритетов коренных этносов. Одной командой единомышленников мы реализуем замечательные этнокультурные проекты, особое место среди кото-

рых занимают мероприятия, приуроченные к юбилею Владимира Михайловича Санги и Международному году языков коренных народов.

Благодарим коллектив центра за вклад в сохранение уникального исторического наследия малочисленных народов Сахалинской области и от всей души желаем его участникам здоровья, благополучия, успехов! Пусть исполняются все творческие замыслы!

## Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе п'наҕ нивхгу оңафқҕу мудьҕу

Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе п'наҕ нивхгу мхокр т'окрурк рақ онлайн форматҕир ныдыҕу. Видеоконференция исполнительная власть орган представительгу, во-побратимгу, общественный организацку представительгу мякр странагуух вукрудь.

– Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе жум нивхгу ворф – экономическаяҕе, гуманитарнаяҕе сферагу вукруф намадьра, – Лер Миф область экономика развитие министр уву нивх Алексей Бутуханов итть. – Ыр мала-

вух эпидемиологическая обстановка мер странаух, Курңух урҕан, тый молодежнийгу, культурныйгу, спортивныйгу рыкзвку, деловой контактгу хитинь, п'наҕқ-наҕқрох виньин.

Наф Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе вогу т'аҕр побратимский связкуух мхокр т'окрурк соглашениегу йивды. Холмскҕе, Кусироҕе 45 ань ырк побратимгу. Южно-Сахалинскҕе, Вакканайҕе нуҕи аньух 20 ань во-побратимгу, Корсаковҕе – Вакканайҕе, Корсаковҕе – Момбэцуҕе, Долинскҕе –

Наёроҕе 30 ань ырк во-побратимгу.

Участникгу ворвух оңафқ вукруфку, зеқауфку обсуждайдьҕу. Т'оҕтвтох п'рыдыҕу: нуҕивуҕ-ан тый уҕрут мероприятие нындыҕу, п'наҕ нивхгу рыкзтык опыт нындыҕу, вукруфку зеқауныдыҕу. Нуҕи аньух Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе жум нивхгу ворф Саппороух ныи к'озт жумдыҕу.

Ты ань – российско-японский межрегиональный побратимский обменгу ань. Сык ык урла пример – «Победим коронавирус!» акцияра. П'рыуоҕлагу,

садикрох ви-ви оҕлагу коронавирус фур ҕоҕ чнайку, роқочнайку, сидь вакныды-ныкху п'наҕқ-наҕқрох рыкзтыкзгут оҕзкедьҕу. Тый онлайн-форматҕир «Крылья дружбы» Лер Миф областьҕе, Хоккайдоҕе жум п'наҕ нивхгу рыкз-тыкздыҕу.

## Сахалин и Хоккайдо развивают связи в сфере молодежной политики

Пятнадцатая по счету встреча граждан Сахалинской области и Хоккайдо прошла в непривычном для ее участников дистанционном формате. Общение посредством видеоконференции объединило представителей органов исполнительной власти, городов-побратимов и общественных организаций двух стран.

– Встреча граждан Сахалинской области и Хоккайдо – это хорошая площадка для обсуждения перспективных направлений развития разносторонних связей в экономической и гуманитарной сферах, – отметил в приветственном слове заместитель министра экономического развития региона

Алексей Бутуханов. – Надеюсь, что в скором времени эпидемиологическая обстановка в наших странах и в мире стабилизируется, и между островами возобновятся молодежные, культурные, спортивные обмены, деловые контакты и очные визиты делегаций.

Сегодня между городами и населенными пунктами Сахалинской области и Хоккайдо заключено 15 соглашений о побратимских связях. Причем у многих – продолжительная история. Например, в этом году побратимским отношениям Холмска и японского Кусиро исполнилось 45 лет. В 2021 году Южно-Сахалинск и Вакканай отметят 20-летний юбилей, а Корсаков и Вак-

канай, Корсаков и Момбэцу, Долинск и Наёро – 30-летние.

В рамках встречи участники обсудили актуальные вопросы развития дружественных связей и перспективы их укрепления. Итогом стали несколько договоренностей. Стороны и впредь продолжают проводить совместные мероприятия, развивать сотрудничество в сфере молодежных обменов и налаживать связи в этом направлении. Следующая встреча граждан Сахалинской области и Хоккайдо запланирована в Саппоро в 2021 году.

Напомним, нынешний год был объявлен Годом российско-японских межрегиональных и побратимских

обменов. Среди ярких примеров такого взаимодействия – недавняя акция «Победим коронавирус!». Школьники и воспитанники детских садов городов-побратимов активно обменивались рисунками, фотографиями, поделками и видеороликами, сообщениями, объединенными тематикой противостояния пандемии. Ещё одним знаковым событием этого года стало проведение в онлайн-формате 22-го молодежного обмена между Сахалинской областью и Хоккайдо «Крылья дружбы».

<https://sakhalin.gov.ru>





# К'еқ жара, Вазғ жара

К'еқ жара, Вазғ жара аңухлу ворт, оңафқ мудьғу.

Ньрақ К'еқ Вазғ п'ерх ызыныр итть:  
– П'рыбая нерх, п'рыбая. Ни чарныдыра.

Вазғ ворғрайды. К'еқ манка хэгытр:  
– Инья, нафқа, инья. Ни парк черх хедьра.

Вазғ лолодь-лолодь, к'аукра, чупкир ғаврды. К'еқ-ат рақ желелр, парк иньгытра.

К'еқ итть:  
– Т'а нерх умрая, нафқа. Тый сидь жакиск ғаврдыра.

– Ниғидьра, нафқа. Нерх п'рыбая. Хы пыт К'еқ п'рыңан, Вазғ окрошка кувшинми сир, тыр т'хы чидь.

– Инья, нафқа. Мыхчр, тый сидь жакиск ғаврдыра. К'еқ хы кувшин лақвр, нуг-нуғри, елелри. Тёнр пилңан, яғныды.

– Т'а нерх умья. Тый сидь жакиск ғаврдыра. К'еқ п'и иньр к'рызныды хеке – к'аута.

Яқова.  
Жуңги тукртох К'еқхе, Вазғке вағзу-ғыттығу.

**Зоя Лютова**  
нивх дифтох ылынды



# Лиса и журавль

Лиса с журавлем подружилась, даже покумилась с ним у кого-то на родинах. Вот и вздумала однажды лиса угостить журавля, пошла звать его к себе в гости.

– Приходи, куманёк, приходи, дорогой! Уж я как тебя угощу!  
Идет журавль на званый пир, а лиса наварила манной каши и размазала по тарелке. Подала и потчует:

– Покушай, мой голубчик, куманек! Сама стряпала. Журавль хлоп-хлоп носом, стучал, стучал, ничего не попадает!

А лисица в это время лижет себе да лижет кашу, так всю сама и скушала.

Каша съедена; лисица говорит:  
– Не обессудь, любезный кум! Больше потчевать нечем.  
– Спасибо, кума, и на этом! Приходи ко мне в гости.

На другой день приходит лиса, а журавль приготовил окрошку, наклал в кувшин с малым горлышком, поставил на стол и говорит:  
– Кушай, кумушка! Право, больше нечем потчевать.

Лиса начала вертеться вокруг кувшина, и так зайдет, и эдак, и лизнет его, и понюхает-то, все ничего не достанет! Не лезет голова в кувшин. А журавль меж тем клюет себе да клюет, пока все не поел.

– Не обессудь, кума! Больше угощать нечем.  
Взяла лису досада, думала, что наестся на целую неделю, а домой пошла, как не солоно хлебала. Как аукнулось, так и откликнулось!

С тех пор и дружба у лисы с журавлем врозь.

**Народные русские сказки**  
(Из сборника А. Н. Афанасьева) – М., 1983

# Телемедицинаға коронавирус бығ-вығныды

Телемедицинаға коронавирус бығ-вығныды, тоңгур российский Минздрав Приказух раюды. Жы Приказ нивхгу коронавирскир, ОРВИғир, гриппғир, т'ағақир муивинан, п'рив-ривух парк п'эрқтох п'вығ-вығуныфтох итть. Тый нивхгу жум вогуух диагностикаға, коронавирус бығ-вығке амбулаторный центрку ныгуинывтох рекомандайдығу.

Жы раю приказ правовая информация порталрох ютидығу. Сык бығ-вығ

тыфку помещениюғу, связь средствоғу, зна оснащениеғу ыдын-ыдын ныгуғазо, иттығу. Тый удаленный режимух орбот бығ-вығ нивхгу сык-сык йивгуғазо, имғуах дистанционный консультацяғу, консилиумку ныгуныфтох.

Амбулаторный диагностическийге, лечебный центрку медучреждениеғуке уғрут орботнын, эқур нивхгу бығ-вығныфтох. Тый хы центрку п'и транспорт йивнын, муины нивхгу рағоныфтох, биоматериалғу, охтғу уркуныфтох.

Россияух телемедицина фур Закон чамлоң 1 куух 2018 анығи орборть. Жы ырух бығ-вығ нивхгу телефонуғи, интернетуғи анамнезку, нивхгу оңьювку вота, имғу бығ-вығта жадьғу.

Жотот сенаторку, депутатғу медикғуах дистанционно диагноз фургуинывтох, бығ-вығуныфтох т'охттығу.

Ты Приказ туңг юруве: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011120037?index=0&rangeSize=1>  
Приказ Министерства здравоохранения

Российской Федерации от 30.10.2020 № 1184н «О внесении изменений в приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 19 марта 2020 г. № 198н «О временном порядке организации работы медицинских организаций в целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19»

(Зарегистрирован 12.11.2020 № 60860)

# Сахалинцев будут лечить и консультировать с помощью телемедицины



состояние пациентов позволяет им лечиться на дому. Кроме того, на местах рекомендовано организовать работу амбулаторных центров диагностики и лечения от коронавируса.

Текст приказа профильного министерства размещен на портале правовой информации.

Медицинские учреждения должны позаботиться о помещениях, средствах связи, другом оснащении, позволяющем проводить дистанционные консультации и консультации.

А также обеспечить всем необходимым врачей, работающих в удаленном режиме.

Приказом российского Минздрава медикам предписано использовать возможности телемедицины, когда речь идет о больных коронавирусом, ОРВИ, гриппом, пневмонией, если

Амбулаторные диагностические и лечебные центры будут плотно взаимодействовать с медучреждениями, оказывающими скорую медицинскую помощь. Кроме того, и сами эти центры должны быть обеспечены собственным транспортом. Он необходим для перевозки пациентов и медиков, биоматериалов и лекарств.

Закон о телемедицине в России заработал с 1 января 2018 года. Медики получили возможность и право принимать жалобы и изучать анамнез удаленно, с помощью телефона и возможностей интернета. При этом оговорено, что вести наблюдение и вносить коррективы в курс лечения можно после очного приема, после установления диагноза.

Позже сенаторы и депутаты внес-

ли предложение наделять медиков правом ставить диагнозы и назначать лечение дистанционно.

С полным текстом приказа Минздрава можно ознакомиться здесь: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011120037?index=0&rangeSize=1>

Ранее в средствах массовой информации сообщалось о том, что губернатор Сахалинской области Валерий Лимаренко выступил на заседании рабочей группы Госсовета РФ, посвященном социальной политике. Глава региона, помимо прочего, сообщил об опыте сахалинцев в области телемедицины.

**Ярослав Сафонов**  
<https://skr.su/news/post/146229/>



**ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ**

**УЧРЕДИТЕЛИ**  
Правительство Сахалинской области и Сахалинская областная Дума

**ИЗДАТЕЛЬ**  
ОАУ «Издательский дом «Губернские ведомости»

12+

**АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ**  
Южно-Сахалинск, ул. Дзержинского, 34  
governor\_news@sakhalin.ru, alexkhuryun@mail.ru, molotok@skr.su (отдел объявлений)

**РЕДАКТОР**  
А. В. Хурыон

**И. О. ДИРЕКТОРА**  
Д. Н. Федечкин

**ТЕЛЕФОНЫ**  
1-й зам. главного редактора ..... 42-45-65  
Приемная ..... 43-26-22  
Факс ..... 42-45-74  
Бухгалтерия ..... 42-46-10

Газета «Губернские ведомости» зарегистрирована Северо-Восточным региональным управлением Комитета РФ по печати – свидетельство КО176 от 2 августа 1995 года.

Перерегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сахалинской области в связи с переименованием учредителя и изменением организационно-правовой формы учредителя 13 ноября 2010 года. Свидетельство ПИ №ТУ65-081.

Рекламируемые в газете товары сертифицированы, услуги лицензированы. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Отпечатано в ООО «НС Медиа» (г. Южно-Сахалинск, ул. Невельского, 52/1). Объем 2 печ. л. Печать офсетная. Тираж 250. Заказ № 380. Распространяется бесплатно.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
42-46-08, 42-45-80  
reklama@skr.su